

Копия

Совершенно секретно

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
СОВЕТА ССР

товарищу БЕРИЯ А.И.

ДОПЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О бесчинствах военнослужащих Прибалтийского  
Военного округа на территории Литовской ССР.

В июне-июле с.г. с территории Восточной Пруссии прибыли и дислоцированы в городах и местечках Литвы войска Прибалтийского военного округа.

Значительная часть офицерского, сержантского и рядового состава почти во всех частях округа систематически пьяствует, грабит и убивает граждан, обворовывает квартиры и хозяйства, творит другие бесчинства над населением, в массовом порядке нарушает революционную законность.

Так, 21 сентября с.г. в г. Укмерге, пьяный патруль, рядовой 241 минометного полка - ЗИКОВ, застрелил из автомата зам. нач. "СМЕРГ" АКВД Литовской ССР майора ЛАТИШЕВА и мл. лейтенанта этого же полка ЕРМОЛИНА. Несмотря на то, что ЗИКОВ известен в полку как разломившийся тип, пьяница и хулиган, и 21 сентября находился в состоянии сильного опьянения, дежурный по полку лейтенант БЫСТРОВ исправил его патрулировать по городу.

23 сентября в гор. Шауляе, неустановленные пока два работника штаба 6-й гвардейской армии в чинах майора и капитана, будучи пьяными, пристрелили на улице директора металлообрабатывающей фабрики, члена ВКП(б) тов. КОВЕСТСКАС и его заместителя ГРИГОЛЯНАСА.

3 сентября на Кафедральной площади г. Вильнюса 7 пьяных офицеров 46 прожекторного батальона подняли стрельбу, убили 6-летнего ребенка, ранили старуху, избили пытающихся их задержать сотрудника НКГБ СССР тов. ТАРАСОВА и сотрудника НКВД Литвы тов. РОДИНА, после чего под прикрытием огня из автоматов пытались скрыться, но патрулями войск НКВД были задержаны и переданы военному прокурору, который передал их нач. "СМЕРШ" Каунасского гарнизона, а последний их освободил.

21 сентября рядовой 176 ЗСП 6-й Армии БОЛОДЕНКО, будучи пьяным, в деревне Либерис, Шауляйского уезда, бросил в дом гр-на МОРКУЦАСА гранату, взрывом которой убита жена МОРКУЦАСА, тяжело ранены его дочь и соседка.

20 сентября в м. Годутинки, Швенчонского уезда, мл. лейтенант СОКОЛОВ и двое рядовых из местного гарнизона, ворвались пьяные в волостное отделение НКВД, избили дежурного по отделению БЕРСЕНЬЕВА, забрали пулемет, автомат и несколько винтовок и пытались скрыться, но были задержаны и переданы командиру части, который их освободил.

24 августа в г. Каунас пьяные патрули местного гарнизона, на проспекте им. Сталина ограбили профессора МАРДИШИЧАСА, забрали у него золотые часы, 1200 рублей, документы и скрылись.

7 сентября шоферы 332-й дивизии ВАСИН и КОСТРОМИЦЫН, зашли на городскую электростанцию в гор. Плюсгиии, срезали и увезли ремень с главной машины, в связи с чем электростанция и промышленность города прекратили работу.

11 сентября рядовые 22 стрелкового полка 3 гвардейской дивизии МОСКОВЦЕВ и МУРАВЛЕВ ворвались пьяные во двор жителя деревни Преколовка, Мариампольского уезда, МОЦКА застрелили трех свиней и с десяток домашней птицы, отобрали лошадь на которой увезли в часть свиней и птицу.

Погранкомендатура НКВД потребовала от командира полка возвратить все хозяину и наказать виновных. Однако, через несколько часов к МОЦКА явился комендант гарнизона капитан ЗАГАЙДАНИЙ с группой рядовых, избили его и под угрозой оружия взяли расписку, что, якобы, все награбленное ему возвращено.

5 сентября лейтенант ПОЛТИН и ст.сержант КРАСИМЫЧКОВ из 111 отд. дорожно-строительного батальона ночью в пьяном виде взломали дверь дома жителя дер. Скраудзе Мариампольского уезда - , изнасиловали его дочь, ограбили квартиру и скрылись.

13 августа большая группа военнослужащих воинской части полевая почта 2003 заехали на автомашинах в пьяном виде в совхоз "Орляин" Шенчционского уезда, оборвали яблоки с 20 га сада. Когда директор совхоза стал протестовать, они начали бросать гранаты в рыболовное озеро, убили более 2 тысяч карпов, после чего открыли люки и выпустили разведенную рыбу в другое озеро.

23 сентября рядовые воинской части 73624 СМОЛЯНИКОВ и КУДАНОВ в м. Первомай Ужмергского уезда избили 14-летнего мальчика ДИКАС, выбили ему глаз, отобрали велосипед и скрылись.

16 сентября уполномоченный "СМЕРШ" инженерной бригады 6 гвардейской армии СОБОЛЕВ с двумя рядовыми ограбили квартиру гор-ки КАВАЧЕЛИК, жительницы дер. Сношей, Зауляйского уезда.

16 сентября рядовые 254 СП 50 ЭД дислоцированной в г. Вильнюс ЗАКИРОВ и ГИМОДИНОВ пытались совершить ограбление жителя деревни Тартоки, Вильнюсского уезда РЕХЕЛЬБАСА. Крестьяне их разоружили и сдали офицеру Клайпедской дивизии для доставки в часть.

Через несколько часов, в эту же деревню явилось 20 вооруженных солдат 254 СП и начали прикладами избивать крестьян за то, что они разоружили их "товарищей". После избиения взяли и увезли с собой трех крестьян как заложников и продержали их сутки под арестом.

Подобных примеров можно было бы привести очень много. Кроме убийств, грабежей и издевательств, ежедневно бывают сотни случаев воровства у крестьян Фруктов, овощей и фуража, которые так уже вошли в привычку военных, что даже не считаются преступлением.

В городе Вильнусе, Каунасе, Клайпеде и др., ежедневно с наступлением темноты патрули и пьяные военнослужащие беспрепятственно открывают стрельбу, что также не считается проступком и комендантами гарнизонов не расследуется.

Массовые преступления и бесчинства военнослужащих происходят вследствие того, что военные советы армий, командиры подразделений, военные прокуроры и работники "СМЕРГИ" не ведут с ними надлежащей борьбы, а кое кто из них повторяет им или подает пример.

Так, начальник гарнизона г. Каунас, командир 2 ГСК, генерал-майор БАКОВ самочинно ввел режим кудеяния в городе до 11 часов вечера. После 11 часов всех появляющихся в городе, в том числе и работников Горкома и Укoma партии, забирают в комендатуру и держат до утра.

Подчиненные ему командиры дивизий и полков, в местах их дислокации ввели по его приказу такой же режим. Когда Секретарь Алитусского Укoma партии тов. РИЛКИИ начал возмущаться такими порядками, они его арестовали и отправили в комендатуру.

Этот же БАКОВ в г. Каунасе забирает для подразделений любые здания учреждений, не считаясь с постановлениями Горсовета и Совнаркома республики, в том числе захватил самовольно школы НСВД, выставил часовых и приказал стрелять в тех кто будет заходить в помещение.

Без преувеличения можно сказать, что население появляющихся в городах и селах пьяных военнослужащих боится не меньше чем бандитов.

Такое отношение военных к населению вызывает массовые нарекания граждан, порождает много недовольных и играет на руку нашим врагам, которые используют это в своей контрреволюционной агитации и подрывной работе.

Докладывая о вышеизложенном и прилагая справку о

32

32

6.

преступлениях военнослужащих, прому дадо оказать помощь в наведении порядка и дисциплины в частях Прибалтийского округа.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ НКВД-МНКГБ СССР  
по ЛИТВЕ - ТКАЧЕНКО

В е р и о: А. Гуменко